

Отзыв на автореферат диссертации  
Прудникова В. В. «Норманны в Малой Азии в XI-XII вв.»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (средние века)

Диссертация Прудникова Виталия Владимировича представляет собой интересное, глубокое, обобщающее исследование, которое посвящено одной из актуальных и малоизученных тем востоковедной науки: изучению вклада норманнов в историю Малой Азии в XI-XII вв. Данная проблематика практически не получила освещения в отечественной историографии, несмотря на ее важность для понимания истории Византии в указанный период, а также истории турок-сельджуков, контактировавших с норманнами в Малой Азии.

Опираясь на богатый фактический материал и анализ прежних концепций изучения норманнов, а также разрозненных описаний и сравнительных характеристик, присутствующих в различных группах исторических источников, автор применил комплексный подход, который позволил всесторонне осветить тему исследования. Изучение широкого спектра национальных школ и направлений историографии норманнского присутствия на Востоке помогло диссидентанту выстроить целостную картину формирования образа норманнов в Малой Азии и сопредельных регионах.

Разбивка диссертации на главы представляется логичной и научно обоснованной.

В первой главе В.В. Прудников не только подробно рассмотрел разнородные источники (латинские, армянские, арабские, византийские), но и привёл практически всю известную англоязычную, французскую, итальянскую, турецкую, греческую литературу по избранной теме.

Во второй главе диссертационного исследования показаны результаты взаимодействия норманнов с византийцами и турками-сельджуками, а также особенности взаимного восприятия этих народов, которые нашли отражение

в сочинениях латинских, византийских, армянских и мусульманских авторов перед Первым крестовым походом.

В третьей главе автором представлены и систематизированы взгляды латинских, византийских, армянских и мусульманских авторов на участие норманнов в Первом крестовом походе.

В четвертой главе диссертант анализирует вопросы о том, какой след в латинской исторической традиции оставили длительные контакты норманнов и турок-сельджуков в Малой Азии на примере мифа об их общем троянским происхождении и свидетельств о пребывании норманнского правителя Антиохии Боэмунда в плену у сельджуков.

Автореферат отражает содержание диссертации В.В. Прудникова «Норманны в Малой Азии в XI-XII вв.» и представляет собой законченный научный труд. Оформление автореферата соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научная ценность и практическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнений. Положения диссертации, кратко изложенные в автореферате, ясно указывают на то, что работа Прудникова В.В. является самостоятельным исследованием, направленным на решение актуальных научных и практических задач. Прудников В.В. заслуживает присвоения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (средние века).

Кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник  
Российского института  
стратегических исследований



Свищунова И.А.



Подпись Свищуновой И.А. от 31.01.2017 г.  
удостоверено  
Эксперт 1 канд. ок Гуща Р.Чумак  
31.01.2017.

125413, Москва,  
ул. Флотская, д.15Б  
Тел. (495) 454-92-64  
Эл. почта: mail@riss.ru